

# El Eco de Cartagena

DIARIO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

SEGUNDA EPOCA

## Nota de actualidad

Verdaderamente asquerosos salimos ayer de la sesión que celebró nuestra corporación municipal, pues el espectáculo que presenciáramos favorece muy poco a nuestra ciudad.

Este tiempo que venimos diciendo que como la política ha envenenado el ambiente de la sala de actos, nada favorable para Cartagena puede resultar de las sesiones municipales, porque los discursos de unos y otros bandos políticos que imperan en el concejo municipal lleva a los ediles a promover interminables discusiones y la repetición de aquellos escándalos que no hace mucho tiempo se promovían en las sesiones.

El de ayer fue como de los más grandes, pues la fuerza pública tuvo que penetrar en la sala para impedir que la cosa llegara a mayores en un verdadero momento de calma y cuando se hubiese corrido la sangre.

Y después de estas acaloradas contiendas, después de haber al fin tenido algunos ediles, pensamos que los asuntos de verdadero interés para el pueblo queda postergados antes las discusiones de los representantes de las fracciones políticas que integran el concejo municipal.

El comportamiento del pan tras de tanto y tanto como se ha hablado sigue sin resolverse en definitiva, pues apesar de las pruebas hechas por el Ayuntamiento, elaborándose pan a cincuenta y cinco cuilibros, los panaderos siguen vendiendo a setenta y setenta y cinco cuilibros el kilo, y en los barrios cada industrial lo vende al precio que más le conviene.

La cuestión de subsistencia, asunto de tanta importancia, sigue olvidada por el señor Alcalde que no se ocupa, o mejor dicho que no quiere ocuparse en ordenar la revisión de pesas y medidas y el constante reconocimiento de los contadores primers necesidad que se encuentran en malas condiciones para la medida pública.

El asunto del alumbrado público, está también sin resolver, y el invierno se ve venir y Cartagena seguirá con el alumbrado que hoy tiene, que no puede ser más deficiente, y los barrios siguen completamente de luz como en la actualidad se encuentran.

La cuestión del abastecimiento de agua del que tanto y tanto se habló, ha quedado en el más completo olvido y Cartagena, siendo o no base naval, carecerá de un necesario elemento, debido a la incuria, debido al abandono de los que están llamados a velar por nuestra prosperidad.

Triste es confesarlo, mientras unos y otros no olviden sus apasionamientos políticos al tomar asiento en los escaños municipales, seguirán las discusiones, se repetirán los escándalos y nada provechoso resultará para Cartagena.

¡Como ha de ser!



La mejor lámpara...  
De venta en las mejores papelerías...  
Calle de San Agustín, 21.

## Las regatas de mañana

Organizadas por el Real Club de Regatas de ésta se celebrarán mañana tarde en nuestro puerto las siguientes:

1.º *Canoas para Exploradores de España.* (Tropa de Cartagena).  
Recorrido: 1.000 metros con una virada.

Premio: 7 emblemas  
2.º *Para canoas de guerra,* hasta de 6 remos.  
Recorrido: 1.000 metros con una virada.

Premios: 1.º 50 pesetas.  
2.º 25

3.º *Canoas para Socios aspirantes.*  
Recorrido: 1.000 metros con una virada.

Premio: 7 emblemas  
4.º *Botes de submarinos,* cambiando el remero y el lestré en la boya.

Recorrido: 400 metros con una virada.

Premio: 25 pesetas  
5.º *Yolas de mar.*  
Recorrido: 2.000 metros con dos viradas.

Premio: 7 medallas de plata.

NOTA.—Esta regata se hará en dos tiempos, cambiando de boya y Yola.

6.º *Nacional de canots.*

Recorrido: 1.000 metros con una virada.

Premio: Copa de la Marina de Guerra y 8 medallas de plata.

## De Sociedad

Los que viajan  
Ha regresado de Madrid el presidente de la Cámara de Comercio don Juan Antonio Gómez Quijex.

Notas varias  
El lunes 3 de Septiembre después de la bacerrada gratuita que ha organizado el R. Club de Regatas, se dará una matinee en el local de dicha Sociedad en honor de los donantes de la Copa de la Marina de Guerra, que se disputará el Domingo, entre el Club de Alicante y el de esta localidad.

En los Juegos Florales celebrados el 29 del pasado en Torre Vieja, ha sido premiado un trabajo del que es autora la simpática y epícala niña Lolita Bas, hija de nuestro amigo, el médico homeópata don Leandro, a quienes damos nuestra más cordial enhorabuena.

En Los Alcázares ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño doña Trinidad Jimeno, esposa de nuestro querido amigo, don Zacarías Martínez.  
Nuestra enhorabuena.

## De interés general

Entendiendo que uno de los mejores medios de abaratar las subsistencias es, que los artículos vayan directamente del productor al consumidor y en atención a las actuales circunstancias, pensando que hacemos un bien general a los consumidores de jabón, hemos establecido la venta al detall a precio de fábrica y no solamente encontrarán la ventaja en los precios, sino en las clases que garantizamos puras.

Depósitos de venta al detall:  
Fábrica de jabón «La Argentina» de Monllor y Pina, Barrio de S. Antón  
Teléfono n.º 210

En Cartagena:  
Droguerías de Alvarez Gómez Hermanos S. en C. Puertas de Murota (antigua de Mariano Sanz) y Plaza de la Merced, esquina a la calle del Angel.

Precios de hoy:  
Jabón pinta natural a 1'40 pesetas el kilo.  
Jabón pastilla «Argentina» a 1'60 pesetas el kilo.  
Jabón pastilla «Tigre» a 1'80 pesetas el kilo.  
Jabón pastilla «Charlot» a 1'60 pesetas el kilo.

Todas las clases garantizadas puras, muy esponjosas y de gran rendimiento en el lavado.

## CUATRO AÑOS

Se ha cumplido el cuarto aniversario de la fecha más funesta de la Historia. El primer día de Agosto de 1914 fué cuando comenzó a rodar la piedra que amenaza con arrastrar al abismo la civilización de la vieja Europa. Y no se vislumbra en el horizonte ningún sol rayo de luz que pueda contribuir a disipar las tinieblas que en noche obscura envuelven al mundo.

Erguida la cabeza, firme como una roca, continúa el pueblo alemán la descomunal pelea. Son ya tantos sus enemigos, que hasta ha perdido la cuenta de ellos. De los continentes más lejanos, de todas las razas y colores, acuden nuevos millones a reforzar a la Múltiple, que según dice, lucha por la libertad de la humanidad y el derecho de todas las naciones a decidir su propia suerte. Aunque perezcan todos los pueblos de la tierra bajo las ruinas de esta guerra maldita, es preciso cumplir el magno programa: aniquilar al peligroso rival de la hegemonía anglosajona, al osado que, apoyado en el derecho de su fuerza, quiso también reclamar un puesto al sol.

Casi sola, con aliados demasiado débiles para prestarle eficaz ayuda, sigue Alemania en la brecha. En el corazón de la tierra enemiga hállanse las avanzadas de sus ejércitos, que defienden la patria amada y el honor de su bandera. Donde existe un frente opuesto al avance de los aliados, en Macedonia, en Palestina, en Mesopotamia, allí hállense los soldados del Kaiser. Hasta en el Africa oriental, aislado hace cuatro años de la madre patria, bloqueado por numerosas fuerzas de tres ejércitos enemigos, defiéndense todavía un puñado de hombres, con un erofamo nunca igualado en el curso de la Historia;

Si el gran Kitchener se levantará de su tumba, ¿qué no sería su asombro? Como soldado noble y valiente que siempre fué, seguramente se descubriría con admiración ante tan bravo adversario. Tres años fijó el organizador de los ejércitos británicos de plaza para la derrota definitiva de Alemania. Y al cumplirse los cuatro, es tan grande su fuerza, que han hecho necesaria la movilización de nuevos millones de enemigos.

El círculo de hierro que forjaron los aliados para asfixiar al Gigante, se ha roto. Los marillizos de Hindenburg hicieron pedruzcos al rodillo moscovita, el factor más poderoso con que contaba la Entente. En el frente oriental, desde el Arctico hasta el mar Negro, se ha formado una serie de Estados nuevos, que son todos tributarios del imperio alemán. Los inmensos recursos de Rumania y Ucrania resolverán en el año venidero por completo el problema de sus subsistencias. Y por los montes del Cáucaso, Turkestán y Persia, van sus soldados abriendo y asegurando el camino que los conducirá a las mismas puertas del Indostán.

En el Occidente ha principiado la lucha contra los hijos del tío Sam, la última esperanza de la Entente. Sin la intervención yanqui, ya hubiera Alemania dictado la paz a todos sus enemigos. Ahora se prolongará la pelea. El día en que Wilson y sus generales se convenceran de la imposibilidad de rendir por las armas a los que supieron resistir y vencer a los mejores soldados de Europa, llegará el momento de reconstruir sobre las ruinas de la guerra un nuevo mundo.

Nadie sabe cuándo y cómo terminará la lucha. Si a los aliados les queda fuerza e insisten ellos en sus propósitos de imponer la paz a un pueblo derrotado, se sucederán muchos aniversarios tan tristes como el que acaba de celebrarse. Son de temple de acero los descendientes de aquel gran Federico, que después de siete años de guerra venció a todos sus enemigos.

Somos neutrales, y nuestro único deseo es el pronto restablecimiento de la paz. Pero, sea como sea el resultado de la gran epopeya, no podemos ocultar nuestras simpatías por ese heroico pueblo que, al comenzar el quinto año de su gran prueba, sigue con fuerza indomable defendiendo la existencia de su patria y de su raza. Y viendo cómo cada día aumentase la larga lista de los aliados, que van llenando con nuevas legiones las diezmas filas de sus combatientes, no podemos menos que recordar las hermosas palabras del vate lusitano:

«Si la suerte os concede la victoria a tanto vencedor, ¡qué poca gloria! Mas si hace el destino que os os venga, para tanto vencido, ¡qué vergüenza!»

UN PELUDO.

## Nuestros poetas

En los Juegos Florales celebrados en la noche del pasado jueves en Torre Vieja obtuvo un verdadero éxito nuestro querido amigo y paisano el laureado poeta don Antonio Sintas al dar lectura a su poesía que con el lema «Alcetas» obtuvo el primer premio y que a continuación publicamos.

### La mujer de Torre Vieja

La mujer de Torre Vieja,  
Es una gloria de España;  
Es de abolengo divina,  
Es netamente cristiana.  
Es la humilde pescadora  
Que en débil y pobre barco,  
Gana con su amante esposo  
La miserable soldada.  
Es la gentil medistilla  
Que, con fiatura y con gracia,  
Va dejando frescas brisas  
O la rosas, por la playa.  
Es la moza inteligente  
Que en sus labores trabaja  
Y en industrias se ejercita  
Para no estar holgazana.  
Es la dama de alta alcurnia,  
Activa, digna, y honrada,  
Que dá lauro a sus blasones  
Y eleva, al cielo, su alma.  
Es madre santa y sublime;  
Es la mártir resignada,  
Que entrega al mar, el marido,  
Y el hijo, donado, a la Patria,  
Es la amantísima esperanza,  
Que al esposo se consagra.  
Enalteciendo su nombre  
Y fomentando su casa,  
Es la joven más honrada  
Y más gentil y galana  
Que es el sol en su carrera  
Por los mundos donde pasa,  
Es la mujer más fuerte:  
Que son las luces del Alba;  
Y el sér más inteligente  
De todas las de su raza,  
Un claro cielo la alumbró;  
Una mar bella la bañó;  
Frescas brisas la acarició;  
La arrullan, manzas, las auroras,  
Dios, la bendice por buena  
Y por santa la agasaja;  
La colma de inmensas dichas  
Y los ángeles le cantan,  
Causa al hombre admiración  
Su hermosura sobrehumana;  
Y su clara inteligencia  
Es por todos ponderada.  
¡Hay que verla por las calles  
Con la figura gallarda!  
Dejando sus lazos bellos  
Las sales amontonadas!  
Visita el templo de Dios,  
Y, en sus altares postrada,  
Musa en sus oraciones  
Por las grandezas de España

La mujer de Torre Vieja  
Merece ser respetada,  
Como hija, como esposa  
Y cómo madre sagrada,  
Es musa siempre inspirada,  
Es conjunto de armonía,  
Grato concierto de arpas;  
Compendio de mil amores,  
Felicidad de la casa  
Y la redención del hombre  
Si sus umbrales traspasa.  
Mielles destilan sus labios  
Son dulces como su alma;  
Y dan sus ojos fulgores  
Como risueña alborada,  
Fluye la dicha en su sér;  
Todo lo digno le alcanza,  
Y entre sonrisas y besos,  
En trono excelso, se alza.  
Mi humilde lira, a sus pies  
Rendida, canta al mirarla:  
¡La mujer de Torre Vieja  
Es una gloria de España!

Antonio Sintas

### PRIMERA COMUNION

## J. CASAU FOTOGRAFO

Preziosos saldrán sus niños retratándolos en esta acreditada casa.  
Un artístico retrato y tres magníficas postales 5 Ptas.

Ocuma, n.º 3. (antes Cañón)

## La guerra pintoresca

No son invenciones debidas a las guerras modernas, los procedimientos de que se valen los combatientes para ocultar al enemigo los movimientos y posición de sus fuerzas y material, porque en todos los tiempos se han empleado estratagemas, más o menos ingeniosas, para conseguir este fin, pero realmente en la guerra actual es cuando han alcanzado gran perfeccionamiento, y el «camouflage» (palabra francesa que viene a significar «disfraz») ha llegado a constituir un verdadero y complicado arte.

Los coroneles don Francisco Echagü y don Juan García Benítez, jefe de la Comisión española y agregado militar en París, respectivamente, han visitado el taller de «Construcción de máscaras» del grupo central de Ejércitos de Francia, y del informe que han dado de su visita, publicado en el número de Junio de la revista «La Guerra y su preparación», resumimos las noticias más interesantes.

En toda la zona de guerra existe un cierto número de «disfraces» de parques y de cosas, como son: desafilado de los caminos por maunparas, a veces en decenas de kilómetros; velos metálicos guarnecidos de ramaje para ocultar edificios, puestos, baterías y acantonamientos; pintura de objetos para que su color se confunda con el del terreno, etc.

Las piezas de artillería se imitan por medio de troncos de árboles y trozos de madera o piezas de metal, con tanta perfección hasta en sus pormenores, que es muy difícil descubrir el engaño si se observan desde alguna distancia; y son objeto de gran cuidado el trabajo del enemigo se hacen estallar explosivos cerca de las piezas, para simular disparos de la flagida batería.

Son bastante frecuentes los observatorios instalados en falsos árboles en ocasiones a pocos pasos de distancias de las primeras líneas enemigas. Para esto se fotografía un árbol verdadero, y en el taller se construye un armazón de forma análoga, hecho de liantas de hierro enlazadas por aros, sobre las cuales se atornillan planchas curvas de acero, a las que se adapta una capa de cemento que se moldea y pinta imitando la corteza; la base lleva unas orejas para el agarre al suelo, y en el interior hay una escalerilla, por donde asoleando el observador, que puede mirar al través de unas rendijas o aspilleras practicadas en el tronco.

Se abre un ramal de mina que llegue al pie del árbol verdadero, y aprovechando una noche oscura, se sustituye éste por su imitación.

También se aprovechan para observatorio árboles reales, en los que se apoyan escaleras, envueltas por un tubo de armazón de hierro guarnecido de ramaje.

Hasta se imitan cadáveres de soldados y de caballos, con maniqués huecos, que sirven para tapar el agujero de entrada a una zanja, donde se halla oculto un esconcho.

En el taller que visitaron los citados coroneles trabajan unos 125 obreros, y en la sala principal se halla un inmenso plano de toda la línea de combate de la región, con banderitas de diversos colores, que marcan los sitios donde se han colocado «disfraces».

También trabajan en otro taller agregado al anterior unas 450 mujeres, que atan en manojos las fibras de la papimácea denominada «raphia», las que, después de pintadas, sirven para sustituir al ramaje de pino y de otras plantas, que al secarse cambian de color, lo cual es un inconveniente para la formación de pantallas y velos.

## JUNTA

de Protección a la Infancia

Número premiado hoy

184